## 龙南市渡江镇:

# 党建引领 谱写振兴发展新篇章

获评"全国民主法治示范村",成功打造玫花 渡和黄花湾两个乡村振兴示范点,大广高速 复线渡江出口即将投入使用……一项项荣 出龙南市渡江镇前进道路上的路标,更见证 着渡江镇坚持"围绕中心抓党建,抓好党建促 发展"理念,用干部"辛勤指数"换取百姓"幸

一年来,渡江镇紧紧围绕龙南市委提出 大工程,聚力打造近郊型乡村振兴战略先行





图①:G535渡江段项目竣工 让渡江人民进城之路更通畅 图②: 浒水易地搬迁安置点

图③:丰收场景

图4:采摘山苏菜

"强旺美福"明珠市建设方向不偏、 行稳致远。为此,渡江镇坚持"书记 抓、抓书记"工作思路,压实党建工 作责任,形成了一级抓一级、层层抓 落实的党建工作格局。 去年以来,渡江镇以党建质量过 硬行动统领全局,以基层党建标准 化、规范化、信息化建设为抓手,推动 党务、政务、服务"三务"下沉。该镇

"抓好党建是本职,不抓党建是

失职,抓不好党建是不称职。"渡江

镇党委书记李树青说,龙南市旗帜

鲜明把"党建强"摆在首位,坚持以

政治建设为统领,把党的建设融入

各领域、全过程,就是要引领保障

以党建引领推动基层治理,深化"党 建+网格四化"(上下联动化、管理精 细化、任务清单化、运行制度化)管 理,通过构建农村书屋,一村一法律 顾问,法律明白人、下村入户普法宣 传等方式,在巩固基层自治的同时, 把治理触角延伸到群众身边,着力解 决"信访不信法"问题,推动"小事不 出村、大事不出镇、矛盾不上交"。

值得一提的是,为推动全面从严 治党纵深发展,加强机关干部管理教 育,渡江镇参照驾照积分管理模式, 探索出台《"四线"监督评分办法》。 该镇将作风建设量化评分,对积分值 达到"四线"的干部分类处置,有效治 理基层干部在作风方面尚未构成违 纪的苗头性、倾向性问题,并将高频 率扣分事项形成干部作风"体检单", 组织全体镇村干部自查自纠,深入整 治"怕慢假庸散"作风顽疾。

同时,渡江镇坚持将党风廉政建 设融入日常、抓在经常,定期发送廉 洁提醒短信、开展廉政警示教育,落 实干部关心关爱、容错纠错、澄清正 名等机制,为担当者担当、为实干者 撑腰。在提升干部素质方面,该镇利 用干部轮流讲学平台,培养理论"先 锋";还通过开展结交农民朋友活动, 帮助解决群众实际问题来培养服务 "先锋"。



产业是经济之本,是建设"兴盛 渡江"的重要支撑。自去年以来,渡 江镇强化创新驱动,突出"项目为 王",坚持一二三产共同发力、协同 发展,不断提升产业发展水平。

象塘村象斩公路道路两旁铺设 水泥管,解决农户灌溉用水问题;新 大村大埠岗新村污水水管铺设工程, 优化群众居住环境等。2021年以来, 渡江镇持续加大民生工程项目投入 力度,依托项目建设为抓手,全力解 决好老百姓急难愁盼问题,以红红火 火的项目施工建设不断夯实发展根 基。据统计,渡江镇去年通过整合各

8月4日,一场"不要彩礼要幸 福"客家非遗集体婚礼在渡江镇新 大村的玫花渡景区举行,8对新人 在亲朋好友的见证和祝福下开启 人生中最重要的里程。选址于此, 不仅是当地移风易俗的持续推

> 动,更是有着集民宿、婚庆、 团建、观光、采摘为一体的 活动场所。原本老旧闲 置的土坯房已被打造成 特色民宿、饭店、咖啡厅 等,旧村庄不仅在短时 间内换新颜,还吸引众多 游人前来打卡。

这些改变,缘于龙南市

约1036万元。 "大广高速复线即将通车,渡

种项目资金具体实施了7个项目合计

江高速出口也将投入使用。作为 龙南农业展示和融湾的窗口,交 通、区位优势带来的发展新机遇必 须牢牢抓住。"渡江镇镇长李晶坦 言,项目是最直观最好的落脚点, 做与不做,花心思与不花心思的效

一年来,渡江镇以项目化完善 村组路网体系建设,以加快交通融 合为方向,全面完善交通基础设施 建设;积极争取资金项目,农饮水工 程加快推进;大广高速复线沿线立 面整治工作基本完成,"新客家风" 有效提升渡江整体建筑风貌。渡江 镇还将民生工程同步列入项目清 单,项目化推进提升民生福祉。目 前,新大、莲塘、新埠、象塘等4个村 的老年活动中心正稳步推进,有望 年内实现正常运营。

"我们坚持项目为王推动各项 工作,不仅淬炼了干部能力和作风, 也在干事创业中看到乡村实实在在 的变化。"李晶说,乡村振兴发展都 是实干出来的,虽然辛苦,但越干越

#### 老屋复活 乡村更美

"乡贤乡居"做法的推行。渡江镇依 托新大村石坪小组交通便利、农业 基础好和闲置房屋多等优势,全面 推进农村产权制度改革、土地制度 改革、经营制度改革等三项改革,通 过盘活资源、放活经营、激活发展, 打造"三改合一"示范点,统一流转 了28户120栋闲置房屋及3处闲置 宅基地。通过"支部+龙头企业+ 基地+合作社+农户"模式,依托玫 花渡休闲旅游公司采用市场化手段 开展招商,目前已引进11家民宿, 吸引20余名职业经营管理人才入 驻经营。

渡江镇以"老屋复活"推动秀

美乡村建设,积极推进党建与环境 的深度融合。在落实河(湖)长制 工作,常态化开展河湖"清四乱", 打造桃江沿线河畅、水清、岸绿、景 美、人和的亮丽风景线同时,渡江 镇以点带面,在全镇推动农村人居 环境的改善,统筹资金310万元,用 于新建产业道路、水沟以及新建 120亩产业大棚等基础设施;整合 资金90多万元,新建了一个污水 处理站及配套污水收集管网;统 一规划庭院铺装和水景设置,并 对乡村原先乱铺乱设的线路重新 进行设计和铺设,村容村貌焕然 一新。



#### 以民为本 民心更养

"如果不是搬到了易地搬迁安置房,住在老家早就被淹 了。"6月13日,渡江镇遭受暴雨袭击,亲身经历过两次洪灾的 搬迁户蔡立雄感慨道。洪水来袭,渡江镇上下闻"汛"而动,把 防汛救灾工作作为"我为群众办实事"的前沿阵地,帮助村民 用最短时间重建美好家园。

直以来,渡江镇始终坚持发展为民,聚焦"百姓福""幸 福渡江"目标,扎实做好普惠性、基础性、兜底性民生建设。该 镇全面贯彻落实巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接 的重大工作部署;从严从实从细抓好疫情防控,保持"零新增 零输入";切实抓好城乡居民基本养老保险和基本医疗保险工 作;加大教育经费投入,2021年针对各类困难学生发放补助 392325元;落实就业优先政策,扎实抓好重点群体就业创业; 深入推进农村治安防控体系、村巡逻队伍建设,在7个村建立 群防巡逻队7支140人。

据悉,渡江镇对圩镇街道实行"网格化"管理,采取路长负 责、村民自治模式,把全体机关党员干部划入网格定期开展圩 镇整治。在进一步完善污水处理、农贸市场、停车场、小游园 等基础设施建设,加大对车辆违规停放、乱搭乱建、占道经营 等问题整治力度的同时,按照建新必须拆旧的原则,严格执行

"树立文明新风貌,孝老爱亲成榜样;婚事简办成新潮,兴 盛秀美是渡江……"连日来,渡江镇组织民间艺术队伍以三句 半、快板等文艺表演形式,走近群众身边开展文明新风宣传。 聚焦打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的"最后一 公里"。渡江镇按照"全域覆盖、标准建设、特色打造"的思路, 整合资源按"一村一站,一站一品牌"目标打造了1个文明实 践所、6个文明实践站。

该镇还以文明村镇建设为抓手深入推进形式多样的文明 实践活动,全镇以村为单位共组建志愿服务队伍35支,常态 化开展党的方针政策、法治等宣传,奋力书写出精神文明建设 的渡江答卷。2021年度,渡江镇获评"第七届江西省文明村 镇",渡江镇莲塘村获评"全国民主法治示范村"。

感恩奋进新征程,砥砺前行向未来。2.39万渡江人民将 更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,聚焦 "作示范、勇争先"目标要求,大力弘扬"团结协作、诚信正义、 敢闯爱拼、尚先善赢"的龙南围屋文化,"嗷嗷叫"向前冲、"活 跃跃"往上跳,奋力开创"兴盛渡江、秀美渡江、人文渡江、幸福 渡江"新局面,为加快建设"强旺美福"明珠市贡献渡江力量, 以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

### 共享发展 产业更旺

共享单车、共享充电宝、共享雨 伞……在共享理念下衍生出来的多

念在龙南市委、市政府的大力支持下成 为现实。渡江镇将莲塘村闲置的37栋

设,共同享有的平台。"在李树青看来, 每个人的梦想里都有一个属于自己的 产的业态链条共享,在共享引领共建中 的产业互补产生蝶变效益。今年夏季, 渡江镇新大村的火龙果、蓝莓还来不及 采摘,就被广东游客抢订一空。"老 屋复活"的玫花渡和黄花湾经 济发展呈聚变和裂变的 态势,一幅崭新的乡村

